

强军思想引领新征程

# 习主席勉励我们坚守初心

新华社记者 樊永强 解放军报记者 余金虎

## “入党誓词字数不多，记住并不难，难的是终身坚守”

上海兴业路76号，中国共产党的诞生地。一年之中，武警上海总队执勤第四支队三大队十中队战士徐鹏昊多次来到这里，为各地参观者义务讲解。

作为中共一大会址纪念馆的义务讲解员，徐鹏昊熟知这座小房子的历史，经常解答参观者不同角度的提问。习主席的到来，让他对自己的这份义务工作感到更加光荣。

徐鹏昊的动力来自习主席参观时讲的那句话：“毛泽东同志称这里是共产党的‘产床’，这个比喻很形象，我看这里也是我们中国共产党人的精神家园。”

这次参观中，习主席多次讲到“初心”二字。面对悬挂在墙面上的中国共产党党旗，他带领中共中央政治局常委同志一起重温入党誓词。

“正如习主席所说，入党誓词字数不多，记住并不难，难的是终身坚守。”距离上海数千公里外，武警麻栗坡中队四级警士长李国新和战友们一起收看了当天的新闻，习主席的话激起了他的强烈共鸣。

牢记初心，才不会迷失方向。2018年“七一”，党的十九大代表、第83集团军某旅“大功三连”指导员王金龙将全连党员们召集到一起，又一次重温入党誓词。在他看来，当前一些党员暴露出这样那样的问题，归根结底就是遗忘了初心，失去了理想信念和信仰的支撑，习主席带领全党全军重拾初心，就是要解决根子上的问题。

党的十八大以来，全党全军始终扭住坚定理想信念这个铸魂工程，先后开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育。2018年，全军深入开展“传承红色基因，担当强军重任”主题教育，中央军委专门印发《传承红色基因实施纲要》，指导各级把红色基因注入血脉。

“习主席在一大会议址说，唯有不忘初心，方可告慰历史，告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前。”王金龙感慨地告诉记者。

## “全军要坚持把人民放在心中”

“70多年前，党的七大在延安杨家岭中央大礼堂召开，集中概括了党在长期奋斗中形成的优良作风，其中很重要的一条就是

“看了这部片子，就能找到‘中国共产党为什么能’的密钥。”几个月过去了，参与筹备中央军委党的建设会议的军队党建专家刘星星，对历史文献片《回望延安》依然记忆犹新。

2018年8月，中央军委党的建设会议在北京召开，会上专门播放了这部由习主席亲自批准摄制的文献片，引起与会代表的强烈反响。

“习主席2015年视察陕西时强调指出，全面从严治党要继续从延安精神中汲取力量。”刘星星告诉记者，延安时期我们党十分注重加强党的领导和党的建设，立下了一批行之有效的制度规矩，对今天依然有很大的启示意义。

“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。”在延安的窑洞前、在西柏坡的小院里、在井冈山的八角楼上、在南湖的红船上……习主席一次次带领全党全军重温艰辛革命历程，反复叮嘱要不忘初心、继续前进。党和军队的好传统渐渐回归，军队党的领导和党的建设进一步加强。



游客在西柏坡纪念馆广场参观(2017年6月30日摄) 新华社发

“密切联系群众”。2015年延安之行，习主席专程来到杨家岭七大会址。”这几年，国防大学政治学院教员康小怀经常在杨家岭为学员们进行现场授课。

去年底，国防大学政治学院研究生一大队的学员们来到这里开展现地教学。第一次来到黄土高原的学员们对山坡上的窑洞很好奇。康小怀告诉大家，杨家岭的小山坡上，是毛泽东等领导人居住过的简陋窑洞，习主席非常关心这些窑洞的保护。听讲解员说山上的旧窑洞这些年都进行了翻修时，习主席欣慰地点了点头。

时任陕西省军区政委的武玉德记得，习主席结束延安之行后来到西安，接见了驻西安部队正师职以上领导干部和副师级单位军官。武玉德回忆，习主席着重谈到了领导干部这个“关键少数”，要求大家带头维护军政军民团结，牢记我军根本宗旨，严守群众纪律，自觉拥政爱民。

“共产党人和人民军队，任何时候都不能忘了人民。”陕西省军区多次组织官兵到延安参观革命圣地、瞻仰张思德纪念碑，开展主题教育活动，每次去官兵都很受触动。武玉德告诉记者：“毛主席当年参加张思德的追悼会，发表了《为人民服务》的演讲，生动诠释了党我军根本宗旨。习主席也曾饱含深情地谈到了张思德等楷模，赞扬他们有一颗金子般发光的心。”

“坚如磐石的军政军民团结，永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。”全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会上，习主席这样勉励与会代表。

“全军要坚持把人民放在心中，牢记为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责，坚决保卫人民和平劳动和生活。”庆祝建军90周年大会上，习主席这样叮嘱全军官兵。爱我人民爱我军。这些年，解放军和武

警部队发挥自身优势，积极参加和支援地方经济社会发展，勇于承担急难险重任务，以实际行动为人民造福。

## “党面临的‘赶考’远未结束”

“全面从严治党是习主席治党治军的鲜明特点。”中央军委党的建设会议上，刘星星现场聆听了习主席重要讲话，感触很深，“习主席对军队有些党员领导干部腐化堕落十分痛心，强调要以永远在路上的执着和韧劲，坚持严字当头、全面从严、一严到底，深入推进我军党风廉政建设和反腐败斗争。从这些话语中，既能感受到习主席强烈的忧患意识，又觉得振奋人心。”

“党的十八大以来，习主席反复强调全面从严治党。”刘星星印象最深的是习主席在西柏坡的讲话。

2013年7月11日下午，习主席结束在河北正定的调研后专程来到了西柏坡。纪念馆内，一块展板上写着：“根据毛泽东的提议，全会作出六条规定。”

习主席在这块展板前站了很久，一条一条对照：“不做寿，这条做到了；不送礼，这个问题，所以反‘四风’要解决这个问题；少敬酒，现在公款吃喝得到遏制，关键是要坚持下去；少拍掌，我们也提倡；不以人名命名地名，这一条坚持下来了；第六条，我们党对此有清醒的认识……”

当年党中央离开西柏坡时，毛泽东同志说是“进京赶考”。习主席也反复提到“赶考”一词，饱含忧患地说：“中国人民站起来了，富起来了，但我们面临的挑战和问题依然严峻复杂，应该说，党面临的‘赶考’远未结束。”

党的十八大以来，习主席和中央军委从舌尖上的浪费、车轮上的腐败、福利上的猫腻这样的小事抓起，打虎拍蝇、惩贪反腐，力度之大前所未有。与此同时，对权力的监督制约机制也在不断完善。2016年初，军委纪委、军委政法委、军委审计署出现在了新调整组建的军委机关部门序列中；2018年初，新修订的《中央军委巡视工作条例》印发。

作风建设永远在路上，反腐倡廉建设永远在路上，全面从严治党永远在路上……从延安到西柏坡，从古田全军政治工作会议到中央军委党的建设会议，从今天向未来，习主席带领我们感悟初心、继续“赶考”，在强国强军征途上书写新的时代答卷。

据新华社北京2月16日电

## 中期协发布《指引》 指导推动期货业 风险管理业务试点

据新华社北京2月16日电(记者 刘开雄)记者16日从中国期货业协会获悉，中期协已对外发布《期货公司风险管理公司业务试点指引》，以便更好地指导期货公司设立子公司开展以风险管理服务为主的业务试点工作。

据协会相关负责人介绍，此次发布指引主要是进一步明确主要业务类型，修订公司备案和业务备案的条件，新增对未能达到相应条件公司的限制措施，进一步细化风险管理公司业务发展的负面清单，加强对期货公司管理责任的要求，进一步完善对信息报送的要求。

“指引发布实施后，协会将密切跟踪期货公司风险管理服务业务试点的开展情况，不断总结经验，加强现场检查和风险防控。”该负责人表示，协会将根据指引要求加强行业自律管理，进一步推动期货行业服务实体经济发展。

## 今年雄安新区计划 植树造林20万亩

据新华社石家庄2月16日电(记者 郭雅茹)记者从河北省林业和草原局了解到，2019年，雄安新区将分春秋两季全力完成20万亩植树造林任务，重点打造环白洋淀生态森林带、环新区绿化带和交通廊道绿化带。

据了解，2018年，雄安新区全面建设森林城市，完成植树造林面积11万亩，栽植苗木1000万余株，森林覆盖率提升约6个百分点；加强有害生物预报监测和联防联控工作，累计监测覆盖面积40万亩；完成防治面积46.8万亩，其中飞防243架次，作业面积25.6万亩，地面防治面积23.2万亩，出动防治人员3000余人次，保证了新区生态安全。

2019年河北省全年将完成营造林770万亩，全省森林覆盖率达到35%。河北省将扎实推进大规模国土绿化，依托京津风沙源治理、三北防护林等国家重点生态工程，以“两山”(太行山、燕山)、“两翼”(张北地区、雄安新区)、“三环”(环首都、环城市、环城镇)、“四沿”(沿坝、沿海、沿路、沿河)为主攻方向，重点实施京津平原生态过渡带建设、冬奥赛区及张北地区绿化、雄安新区森林城市建设、规模化林场建设、太行山绿化、绿色廊道和环城林建设、大运河绿化等12项国土绿化重点工程。

## 受到持续降雪影响 青海部分路段封闭

南部地区降雪还将持续



2月15日，玉树州称多县畜牧兽医工作站工作人员扎西文索在喷洒消毒药剂。 新华社发

据新华社西宁2月16日电(记者 王淳)记者从青海省公路网运行监测与应急处置中心获悉，因受到持续降雪影响，青海部分路段暂时封闭，这对于正在遭受雪灾的青海地区而言，救灾减灾工作将面临新的困难，交通路政部门正组织力量抢通。

截至2月16日12时，之前受降雪影响严重而暂时封闭的G0613西丽高速共和至玉树段的三个收费站已恢复通车。省道方面，省道219花石峡到久治K43+000至K87+000(玛积雪山至昌隆河路段)因积雪严重导致车辆无法通行暂时封闭，预计通车时间为2月18日18时。养护、路政、交警部门正在现场全力进行清雪保通工作。

青海今冬降雪频繁，2018年12月起至今已出现十次降雪过程。今年2月上旬，玉树藏族自治州平均降水量为6.5毫米，较常年偏多4.4倍，由于境内多次发生大范围降雪天气，玉树州局部地区积雪厚度达45厘米，全州1市5县均遭受不同程度的雪灾。当前，各界力量纷纷支援玉树，疏导交通、调运草料，合力抗击雪灾。

青海省气象台预计，今天夜间到明天白天，果洛北部、玉树北部、海西东部、海南南部有中雪，海西西部多云，省内其余地区有小雪或阵雪。

## 全国冬运会官方宣传歌曲发布

共有6首

据新华社2月16日呼伦贝尔电

(记者 肖世尧 魏婧宇)第十四届全国冬运会16日在内蒙古自治区呼伦贝尔市举行倒计时一周周年揭牌仪式。筹委会对十四冬的筹备情况和亮点进行了介绍，同时发布了官方宣传歌曲、宣传画和宣传片。

揭牌仪式上发布了《我们来了》《九州同此刻》《一起飞翔》《相约银色世界》《冬天的童话》和《冰雪上的火焰》6首十四冬宣传歌曲。两套宣传画涵盖了本届冬运会7个大项15个分项的剪影，流畅的图形线条巧妙地展现出冬季运动韵味。十四冬宣传片则展示了内蒙古自治区壮丽的景色和近年来取得的体育成就，欢迎全



2月16日，工作人员展示“十四冬”吉祥物。 新华社发

国各地的朋友明年相聚。十四冬官方网站也正式上线运营。

国家体育总局副局长杨宁表示，十四冬是备战2022年北京冬奥会的前哨战，将向国内外展示我国筹备大型冬季运动会的综合能力，国家体育总局和内蒙古自治区将全力做好各项筹备工作。

据内蒙古自治区副主席、十四冬筹委会副主任艾丽华介绍，内蒙古将设置七个十四冬比赛场馆，其中内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆、短道速度滑冰馆已于今年1月交付使用，所有场馆建设将于10月竣工。圣火采集和传递计划将于今年5月开始，在地面和网络同步进行。

## 游客从来不能擅自前往珠峰登山大本营

——官方详解珠峰保护区规定

新华社记者 王沁鸥

近日，西藏珠穆朗玛峰国家级自然保护区禁止游客进入保护区核心区引发热议，还造成了珠峰“永久封山”的错误说法。为此，记者就保护区内旅游、登山、科考等活动的相关规定，咨询了西藏自治区相关部门。

### 保护区与景区有区别

珠峰保护区管理局向记者提供的保护区范围示意图显示，保护区范围涉及西藏日喀则市定日、定结、聂拉木和吉隆四县，总面积约3.38万平方公里，有近10万人长期生活在该区域内。

保护区分为核心区、缓冲区和实验区三种功能分区。其中，珠峰所在区域位于南部边缘，被称作“珠穆朗玛核心区”，面积约3000平方公里。除珠峰外，世界第四高峰洛子峰、第五高峰马卡鲁峰和第六高峰卓奥友峰均在此区域内。

关于核心区，《中华人民共和国自然保护区条例》有如下表述：核心区“禁止任何单位和个人进入；除依照本条例第二十七条的规定经批准外，也不允许进入从事科学研究活动”。

而珠峰景区只是珠峰保护区内的一小部分区域，入口位于定日县城西南方向约20公里处，范围与保护区实验区高度重合。据定日县珠峰管理分局提供的消息，在2018年的保护区功能分区调整中，从景区入口到绒布寺的道路及两侧100米内的范围均被列入实验区，2019年调整后的游客大本营也位于绒布寺一带的实验区内。根据《自然保护区条例》，实验区内可开展科学试验、教学实习、参观考察、旅游等活动。

因此，珠峰保护区与景区有区别。证件齐全的游客全年均可进入景区，但不可进入保护区核心区和缓冲区，并应遵守保护区其他规定。

### 登山与游客营地有区别

多名负责人向记者解释，珠峰保护区内事实上存在两个大本营，一个是供登山者宿营的登山大本营，一个是为游客提供食宿的游客大本营，或称“帐篷营地”。二者均为季节性营地，不存在永久性建筑。

针对“游客再也不能去珠峰大本营”的说

法，西藏自治区体育局局长尼玛次仁解释：“游客从来都不能擅自前往珠峰登山大本营。登山团队进驻该营地需持有西藏体育行政管理部颁发的登山许可证。”

1960年中国人首登珠峰，那时起，凡珠峰攀登开放年份都会设立登山大本营。现在，登山大本营位于绒布寺以南直线距离约6公里处，即人们通常所说的“海拔5200米的珠峰大本营”。

2019年西藏一侧春季珠峰攀登将照常进行，登山大本营位置也不会变化。

而此次进行位置调整的是游客大本营。游客大本营是由当地群众搭建的几十顶帐篷所组成的食宿区，一般四月扎营，十月撤营，比登山大本营距珠峰更远，也是游客在景区内可到达的距离珠峰最近的位置。

2019年，游客大本营位置将后撤至海拔5000米左右的绒布寺一带；同时移动的还有标注珠峰海拔的石碑。这是依照《自然保护区条例》所进行的调整。

因此，两个营地有区别，游客与登山客要分开。新的游客大本营区域仍可清晰看到山

体和顶峰，不会影响观赏珠峰。

### 登山和科考须依法合规

符合规定的登山、科考等活动仍可在珠峰保护区内开展。依据《自然保护区条例》，进入国家级自然保护区核心区的，应经省、自治区、直辖市人民政府有关自然保护区行政主管部门批准。

根据2006年颁布实施的《西藏自治区登山条例》，在自治区行政区域内海拔5500米以上相对独立的山峰进行攀登、攀岩、滑雪、滑翔等探险活动，以及附带在山脉区域内进行的科考、测绘活动，相关团队应在开展活动前30日向自治区人民政府体育行政主管部门提出申请。相关部门在收到登山申请后，应在20个工作日内做出是否批准的决定，并书面通知申请者。

西藏自治区人民政府体育行政主管部门在登山团队审批过程中应对登山团队组成、登山计划和安全措施、登山人员的身体素质和技能等方面进行审核。

据新华社拉萨2月16日电

## 19日7时4分“雨水”： 春雨脉脉 柳丝含烟

据新华社天津2月16日电(记者 周润健)“春雨随风潜入夜，柳丝含烟更宜人。”《中国天文年历》显示，北京时间2月19日7时4分，将迎来农历二十四节气中的“雨水”。这一天处在数九的“七九”第6天，已是“七九河开，八九燕来”的时节了。此时，我国大部分地区气温回升到0摄氏度以上，在春雨脉脉含情中，柳丝开始含烟。待柳烟成阵，便春意宜人。

据了解，“雨水”是立春后的第二个节气。虽然称为“雨水”，但并不是就要在这一天降雨，只是从雨水之后，降水开始增多。古籍《月令七十二候集解》中说：“正月中，天一生水，春始属木，然生木者必水也，故立春后继之雨水。且东风既解冻，则散而为雨矣。”意思是说，雨水节气前后，万物开始萌动，春天就要到了。此时节，春风遍吹，冰雪融化，空气湿润，大地开始呈现一派欣欣向荣的景象。

雨水时节虽然渐暖，但天气常常变幻莫测，忽而暖阳高照，忽而寒风骤起，忽而春雨绵绵，忽而和风徐徐，这种天气很容易使人心绪荡漾，心静不宁。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲建议公众，注意保暖，尤其是手、口、鼻部位的保暖，以防感冒着凉，同时还要注意调养脾胃，并保持肝气调和顺畅。此时节饮食总的原则是少酸多甘。

## 明日可赏“金土相合”奇特天象

据新华社天津2月16日电(记者 周润健)天文专家介绍，本月18日晨，太阳系的两颗大行星金星和土星将上演精彩“二人转”。如果天气晴朗，我国公众可目睹到金星和土星在东南方天空“星星相吸”的有趣情景。

据介绍，从2018年末起，金星就以“启明星”的姿态出现在东南方天空，为早起出行的人们导航。进入2月后，它在日出时的地平高度有所下降，但亮度依然可达-4等以上。与金星相比，土星在2月后，才逐渐进入人们的视野，出现在东南方天空。18日日出前，金星和土星在东南方低空同时“现身”。其中，金星的亮度达-4.2等，泛着青白色的光芒，异常醒目，而土星的位置比金星略低一点，呈暗黄色，亮度为0.6等。届时，双星的距离非常近，可谓“超短距离接触”，成为天边一道独特的风景线。

天文专家表示，两颗大行星如此靠近是难得一见的。金星明亮，土星迷人，两者都是宇宙中最值得观赏的行星。除了凭借肉眼观测外，有条件的公众还可借助大口径的天文望远镜观赏，既能看到土星迷人的光环，又能看到金星如弯月般的美妙姿态。

中国古代称金星为“太白”。它早晨出现时，人们称它为“启明星”，当它黄昏出现时，人们称它为“长庚星”。土星是夜空最美丽的星球之一，在望远镜中，其外形像一顶草帽，被誉为“指环王”。